

“狮城青年说”第三期

策划：张徽贞 李颖 曹杰 撰文：张智超 摄影：殷实 视频：谷俊玮 陈一鸣 沧青工作室

文明创城 青春同行

谢谢你，为这座城市“加冕”

知言

在2020年行将结束的时候，我们收到了一个令全市人民都为之振奋的消息——在全省精神文明建设工作会议暨表彰大会上，沧州荣获第二届“河北省文明城市”荣誉称号，同时获得新一届全国文明城市提名推荐资格。

“文明城市”称号是所有城市品牌含金量最高、创建难度最大的，是一座城市整体文明程度的综合体现，涵盖政治、经济、社会、文化和生态文明建设方方面面。

新闻主角说

做好每件小事 挥洒青春汗水

徐利民 35岁 运河区隆华社区党委书记



在创建文明城市的过程中，全市人民齐上阵，大家一起出点子、拼干劲，为擎画好这张美丽蓝图奉献出自己的光和热，社区工作者更是当仁不让、走在前方。

隆华社区辖25个小区，其中22个是无物业管理的老旧小区，工作千头万绪，社区人员严重不足，这给创城工作带来不少难题。

众多小区中，老一建小区情况最复杂，私搭乱建现象严重，垃圾成堆、荒草丛生，尤其是居民自建多年的鸡棚，鸡叫声、鸡粪味让大家怨声载道。

我们不断上门做工作，给鸡棚主人讲道理，我说：“小区是全体居民共同的家，大家都希望自家干干净净、漂漂亮亮的，小区没物业，只能靠我们自己去维护、去爱惜……”

一次、两次、三次……终于，鸡棚主人被说动了。拆鸡棚那天，小区男女老少都来帮忙，大伙儿有的除鸡粪、有的清垃圾，虽然活儿又脏又累，可大家都很高兴。

当时，我看见鸡棚上挂着一个不知装了什么东西的塑料袋，伸手就去拽，可还没用力，里面的污物就一股脑流到手上，当时我就吐了。

说实话，真是恶心，但就算这样我也高兴。因为鸡棚的拆除，带动了其他违建纷纷开始自拆。在大家共同努力下，仅用了两天时间，小区内垃圾和私搭乱建全部清除完毕。

如今的老一建小区，完全变了模样。夕阳西下，金黄色铺满



徐利民(中)和辖区儿童美化井盖

文明了……我们深爱的这座城市，正朝着我们期待的样子，在彼此每一次努力和付出中，变得越来越好。

这是城市的荣誉，也是全体市民的光荣。每一个在创建文明城市过程中努力过的你，都配得上这份荣誉。

也许，你我岗位不同，但贡献不分大小。清扫过的马路、搀扶过的老人、站过岗的路口……你我的每一次付出，都足够珍贵，你我的每一次努

力，都是这座城市文明的体现。创城成功，是荣誉也是鞭策，是成果也是未来。晋级路上，我们有过期许，也有过失落，但更多的是进步，是收获。

文明创城，青春同行。谢谢你，为这座城市“加冕”。

力，都是这座城市文明的体现。创城成功，是荣誉也是鞭策，是成果也是未来。晋级路上，我们有过期许，也有过失落，但更多的是进步，是收获。

文明创城，青春同行。谢谢你，为这座城市“加冕”。

主持人说



志愿者为市民做法律咨询



在祁晓龙心里，10米车厢就是城市文明流动的窗口。



姜景瑜与志愿者走上街头，捡拾路面垃圾。



徐利民(右)与居民一起清理小区卫生死角

你问我说

网友：创城期间，社区工作者舍小家顾大家，如此付出辛苦吗？

徐利民：我们的工作虽然琐碎，但作用非比寻常。社区是社会治理的基本单元，是党和政府联系群众的重要桥梁。社区治理水平的高低，不仅直接关系到居民的幸福指数，也在一定程度上影响着社会和谐稳定及社会治理成效。

如果通过我们的努力，能纠正不文明行为、为城市增添朝气与温暖，付出再多也值得。

网友：爱心社做的大多是点滴小事，而创城又是一件全市参与的大事，如何看待“小事”与“大事”的关系？

姜景瑜：创城成功了，我们的城市

环境更更好了，社会氛围更和谐了，每个志愿者都很自豪。因为在我们心里，这份成绩中有我们的参与和努力。星星之火可以燎原，不仅仅是创城，对每个人来说，任何一次小小的努力都值得自豪。假如每个人都能把小事做好，从自己做起，从身边事做起，社会一定会更美好。

网友：工作多年，哪些文明行为最让你感动？

祁晓龙：功成不必在我，功成必定有我。就像创城成功不是哪些人的功劳，而是全市人民齐心协力的甜甜蜜蜜果实一样，在我心里，文明同样也不分大小，每一个文明之举，都值得我们感动，都有可能给别人带去希望和改变。



扫描二维码 点击屏幕下端“青年说” 观看现场视频



沧州日报、共青团沧州市委联合主办

志愿服务“小水滴” 汇成文明大江河

姜景瑜 34岁 沧州博爱人生爱心社志愿者

我是2018年加入沧州博爱人生爱心社的。这些年，一直参与爱心社组织的“助力文明创城”活动，贡献自己力量的同时，也见证着沧州的

变化。去年5月至11月，为配合创城，志愿者走上街头，摆放自行车、清理路面垃圾。其间，我们遇到了一位商户，因为垃圾箱距店门有十几米远，他每次都把垃圾扔在门前的绿化带里。开始，志愿者几次劝导，都没有效果。

说实话，作为一名志愿者，遇到这种事情，说不生气是假的。但我们能做的就是一遍遍劝导，一次次弯腰捡拾。也就是在这一次又一次的重复之中，越来越多的人被影响，垃圾变少了，大多数市民能把垃圾扔到垃圾箱里，就连之前屡劝不改的店主最后也改掉了坏习惯。

看着自己的点滴之举，不但为市容市貌带来了改变，也在潜移默化中影响了许多人，志愿者们都很自豪，也更加干劲十足。最直接的体现就是，起初，有的志愿者要求孩子一起参加活动，到后来，就变成了孩子主动参加，孩子说：“这是一件特别有意义的事。”

小举动换得大变化的例子还有很多。

从2018年起，市区一些店铺在门口摆放了有纯净水的“青”凉驿站，这是共青团沧州市委专门为户外工作人员准备的，其中日常维护工作由博爱人生爱心社志愿者负责。

一开始，很多户外工作者不清楚“青”凉驿站的用处，我们就利用业余时间，为户外工作者分发纯净水，并进行宣传。看着户外工作者从最初的满脸疑惑，到开心地接水，我们都很高兴。在炎炎夏日为户外工作者送上一瓶水，这并不是一件大事，却能将一份份真挚的爱传递开来。

从事志愿服务活动虽然辛苦，但大家都乐此不疲，这是因为，我们都感受到了这份付出的价值所在。去年重阳节，一位87岁的老人还给我们写来了表扬信。这是一份认同，更是一份鼓励。虽然我们做的都是一些小



事，但不积跬步无以至千里，不积小流无以成江海，它的意义在于，通过点滴之举去感染更多人，进而带动更多人参与进来。事实证明，的确有很多人从曾经的受助人变成了如今的志愿者。

从2002年起，每周日上午，博爱人生爱心社都会在人民公园西门广场，开展公益便民服务活动，免费为市民理发，开展法律咨询、心理咨询、教育咨询、医务咨询等服务。

前段时间，有个退休教师来理发，其间问了许多与活动有关的事情，她很受感动，不仅当场捐了200元钱，还成为我们中的一员，每次活动都来参加，为市民提供教育方面的咨询服务。

在爱心社里，像这位退休教师一样，从受助者变成志愿者的例子不胜枚举。爱心社成立12年来，先后有数千人加入进来，年纪最大的80多岁，最小的只有六七岁。有的社员是亲子关系，有的是夫妻、恋人，也有一家三代都是爱心社志愿者的。

这充分说明，爱是一种力量，可以把更多的人聚集在一起。一个人的力量有限，但星星之火可以燎原。每个人都是城市生活的重要组成部分，城市文明，我们既是受益者，也是参与者。相信在大家的共同努力下，沧州一定会更加文明，生活一定会更加美好！

城市流动窗口 温暖感动长随

祁晓龙 33岁 沧州公交集团六公司615路公交车长

2018年4月，我成为一名公交车长。这长度不过10米的车厢，既是我的工作间，更是城市文明的流动窗口。

这里每天都上演着温暖与感动，其中，就有一个关于手套的故事。

手套是一位乘客送给我的，她70多岁，经常乘坐615路公交车。老人腿脚不便，每次上下车，我都会叮嘱：“慢点，别急！”车辆起步时，我也会提醒她扶好坐稳。

在我看来，这都是我应该做的，从没想过会被乘客记在心里。

时间来到2019年冬天，有一次打扫车厢时，我不小心刮破了手套，但因为没有急发单，就没来得及换。

接下来的故事和往常一样。老太太坐上了我驾驶的公交车，就在我提醒她坐稳扶牢时，她注意到了我手上的破手套。

到了下午，不知道是不是巧合，她又坐上了“615”……下车前，她从包里掏出一副新手套递过来。“孩子，看你手套破了，给你买了副新的。”这是她第一次和我说话，说完把手套放在了我面前，“没多少钱，拿着吧！”转身就下了车……

在路口等红绿灯时，我看着那副手套，心里暖暖的。

在10米车厢里，像这样的暖心故事每天都在发生，虽然只有短短几站地的距离，但在车长与乘客之间、乘客与乘客之间，温暖从不缺席。我想，善意也许就是在这样的传递中，充满了整个社会的吧！

我们都是这座城市的一员，每天都有温暖的故事，每天都有感人的瞬间，每个人的一个小小举动，也许就会改变一个人的心情甚至命运。

去年10月，我的一位同事驾驶公交车抵达站点时，突然发现有人倒在站牌后面，身体不停抽搐。他赶紧将车停靠妥当，向车内乘客说明情况后，迅速下车展开救助。

此时，车上乘客也自发地加入进



来。我的同事一边请热心乘客联系医院与患者家属，一边对患者进行急救。急救车很快赶到现场，同事决定一同前往医院。为了不耽误乘客行程，在征得乘客同意后，他将乘客安排到了后面的同线路车上，然后便去了医院，直到患者家属赶到，才放心离开。

还有一次，乘客之间聊天，一位大爷提起他与另一位公交车长的故事。那是多年前的一个雨天，也是他人生中最糟糕的一天——老伴儿重病住院，他原本计划乘公交车去医院，结果错过了发车时间。当时下着雨，老伴儿病情还不明朗，自己又没赶上公交车，一时间，他崩溃了。他在雨中一路追，一路懊悔……就在这个时候，公交车停了下来，上车后，车长关心地说：“大爷，慢慢上车，小心地面湿滑。”车厢内的乘客纷纷让座，那一刻，他心头的乌云一下子就消散了。

像这样的事情还有很多。公交车不仅仅是交通工具，更是传播城市文明的载体。无论是司机还是乘客，任何一个正能量的举动都会带动整个车厢的氛围，对身边人产生或大或小的影响。希望大家和我一起，把这份正能量传递到身边每一个人。